总第 11343 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元



生产大协作

吴廷兵:

新闻简讯 | News bulletin

## 中国金融监管总局调整 港澳金融机构入股境内 保险公司总资产要求

中国国家金融监督管理总局 2月 26 日对 外发布关于香港、澳门金融机构入股保险公司 有关事项的通知,自今年3月1日起,香港、澳 门金融机构入股境内保险公司不再执行"最近 一年末总资产不低于二十亿美元"的规定。

据了解,2024年10月,内地与香港、澳门 分别签署了《关于修订<《内地与香港关于建立 更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 服务贸易协 议>的协议二》《关于修订<《内地与澳门关于建 立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)服务贸易 协议>的协议二》,其中对香港、澳门金融机构 入股境内保险公司资质要求作出调整。

金融监管总局表示,制定通知是有序扩大 金融对外开放的重要举措,有利于内地保险公 司吸引港澳优质金融机构投资入股,进一步增 强资本实力、优化股权结构,也有利于深化与 香港、澳门的开放合作。 (张千千 李延霞)

## 我国牵头制定 养老机器人国际标准 正式发布

中新网消息,近日,国际电工委员会(IEC) 正式发布由我国牵头制定的养老机器人国际 标准(IEC 63310《互联家庭环境下使用的主动 辅助生活机器人性能准则》)。该项标准依据老 年人生理和行为特点,为各类养老机器人的产 品设计、制造、测试和认证等提供基准,将引导 养老机器人制造商精准聚焦老年人的生理心 理特点及需求,进行养老机器人产品的设计开 发,提升产品质量水平,进一步增强老年人融入 社会的能力,造福全球银发群体。

## 伸量联行: 新质生产力带来的 办公增量需求 释放中国办公楼市场 结构性机会

商业地产服务和投资管理公司仲量联行 日前发布 2024 年第四季度"中国 40 城办公楼 市场指数"报告称,新质生产力带来的办公增量 需求将释放中国办公楼市场结构性机会。

报告指出,2024年,以游戏、人工智能为代 表的科技互联网行业的办公需求在北京持续 回升;头部互联网平台保持对杭州办公楼市场 的青睐;在人工智能和大数据等新赛道的带动 下,科技互联网行业为深圳办公楼市场贡献了 全年近四成的租赁成交面积;在西北地区如乌 鲁木齐,新能源汽车、锂电池、太阳能电池等新 能源相关贸易公司成为办公需求新亮点。同时, 跨境电商、在线教育、新媒体等其他新质生产力 相关企业也在全国多个城市积极扩张。

仲量联行还发现,来自中国央企和私企 巨头的"自用型需求"始终在本轮中国办公楼 市场的弱复苏周期中展现韧性,对于缓解市 场显性风险起到重要支撑作用。

仲量联行中国区研究部总监姚耀表示, 展望 2025 年,中国办公楼市场将呈现弱复苏 弱分化的局面,中国扩张性财政及货币政策 将进一步发挥作用,为办公楼市场提供有利 的修复空间。 (姜煜)

### 昆明开通 至万象、曼谷跨境直达 国际物流专线

据昆明市官渡区数据贸易产业园消息, 中老泰昆明一万象、昆明一曼谷跨境直达运 输车辆 2 月 24 日从新螺蛳湾海关查验中心 发车,推动云南至老挝、云南至泰国等国际道 路运输专线常态化运营。当天,中老泰昆明一 万象、昆明—曼谷跨境直达运输活动在该产 业园启动,大湄公河次区域(GMS)云南产业服 务中心正式挂牌。

责编:戴琳 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn\_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

一场双向奔赴的

[详见 P2]

头部企业为何纷纷接入 DeepSeek 模型? 现象级合作背后蕴藏发展新趋势

[详见 P3]

青春只问橄榄"绿"

[详见 P4]

# 贯彻"一号文件"精神 伊利以奶业创新发展助力乡村全面振兴



2月23日,2025年中央一号文件重磅发 。一号文件强调,"实现中国式现代化,必须加 快推进乡村全面振兴。"奶业作为农业现代化的 标志性产业,不仅关乎国家粮食安全、国民健康 水平,也是推进乡村全面振兴的重要引擎。多年 来,国家始终将奶业发展置于重要战略位置,出 台了一系列支持政策,全力推动奶业迈向高质 量发展的新征程,提升其综合竞争力。

伊利作为行业龙头,正从源头强化奶业 创新能力,加速产业结构调整与转型升级,同 时携手全产业链力量,积极探索奶业振兴助 力乡村全面振兴的新路径, 以龙头乳企的担 当,在希望的田野上播撒阳光雨露。

### 种养结合: 源头创新铸就奶业根基

一号文件提出,要"持续增强粮食等重要 农产品供给保障能力",特别强调,扶持畜牧业 稳定发展。伊利作为乳业领军企业,多年来持 续强化奶源基地建设,从种草、养牛等各个方 面,优化牧场管理,提升奶牛养殖效率与品质, 为保障国家重要农产品供给贡献更多力量。

在广袤的宁夏平原上,清晨的阳光洒向 恒源林牧场整齐的牛舍,一辆精准饲喂搅拌 车缓缓驶过,为5000余头奶牛留下清香扑鼻 的青贮饲料。牧场主王曦望着牛群悠闲咀嚼 的画面,不禁感慨:"自种青贮玉米,不仅饲料 成本降了,奶牛单产还稳步提升,这背后离不 开伊利的科技支撑。"

"奶业振兴,饲草先行"——这是伊利深耕 产业链源头的核心理念。从一棵草的选育到一 杯奶的诞生,伊利构建了全链条创新体系。通 过多年科研攻关与实践探索,伊利在优质饲草 的种植方面成就显著。在全株玉米青贮方面, 伊利从全国近300个品种中筛选出28个高 产、高消化率品种,制定了31项《优质全株玉 米青贮全链条制作技术标准》,服务牧场平均 亩产达到 4.54 吨,最高亩产 5.37 吨,增产 25%。通过全产业链的紧密联结,伊利集团带动 全国近640万亩饲草料种植,其中420多万亩 为青贮玉米种植,为种植户带来超过25亿元 的收益,让"种养结合"的循环模式遍地开花。

如果说饲草是奶业的"命脉",那么奶牛种 质则是"芯片"。2024年,依据美国 NAAB(美国 动物育种者协会)发布的 2024 年 4 月"国内在

美注册"后备种公牛遗传评估最新成绩,伊利 培育的种公牛一举包揽前8名,在前20名中 占据 14 头,再次刷新国内注册种公牛 TPI 最 好成绩。截至目前,伊利已帮助全国牧场累计 繁育良种奶牛360多万头,筑牢了奶业发展根 基,提升了牧场经营者的经营发展动力。从田 间到牛舍,伊利用科技重塑奶业根基,让中国 奶业的"种子"在沃土中生根发芽。

#### 数智赋新能: 科技引领奶业智慧跃迁

一号文件提出,"以科技创新引领先进生 产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产 力。"多年来,伊利始终秉持"不创新,无未来" 的理念,在技术创新、管理创新等领域深化布 局,引领全产业链加快形成奶业新质生产力。

在呼和浩特伊利现代智慧健康谷的中控 大厅,奶源经理紧盯屏幕上的实时数据,合作 牧场的养殖动态尽收眼底。这套"伊起牛·智 慧牧业生态系统",正是伊利推动奶业数智化 转型的缩影。从青贮收储到奶牛健康监测,从 精准饲喂到成本分析,数字化工具让牧场管

伊利深知,数智化不仅是工具,更是产业 生态的重构。2023年,伊利发布智慧牧业生 态系统,免费开放给全国合作牧场;2024年 系统迭代升级,新增成本决策与数据融合功 能。呼和浩特市恒富牧场罗利恒借助该系统, 从农户散养转型为现代化企业,奶牛单产也 提升到了38.7公斤,实现了质的突破。科技 的火种,正以燎原之势点燃中国奶业的未来。

伊利不仅靠科技增动力,还以管理促效 益。当下,我国奶业正从高速增长转向高质量 发展,处于优化养殖结构、转换增长动力的关 键期。伊利率先引入精益管理理念,构建"精 益牧场损益大模型",为牧场提供系统化管理 方案,助力奶业转型升级。在黑龙江林甸的众 晔牧场全面植入该模型,使牧场在奶牛饲喂、 挤奶流程、牛群舒适度、人员组织、财务管理 等关键环节的效率大幅提升,损失点完善,管 理增值潜力被充分挖掘。员工发现问题和解 决问题的积极性显著提高。2024年以来,众 晔牧场单公斤奶饲喂成本降低到 1.76 元,单 产突破39公斤,盈利能力大幅改善。

### 共生向未来: 产业链共赢书写振兴答卷

一号文件强调,"千方百计推动农业增效 益、农村增活力、农民增收入,为推进中国式 现代化提供基础支撑。"伊利在发展过程中, 始终帮助、带动产业链合作伙伴共同成长,实 现互利共赢,带动许许多多农牧民走向增收 致富的道路。

90 后"牛二代"周瑞尧 2020 年回国接手 家族牧场,从奶业"新兵"逐步蜕变。接手初 期,牧场奶牛单产不足30公斤,他决心补齐 短板。通过伊利奶牛科学研究院的实战辅导, 他从标准化执行、饲喂配方到精益流程改善 等多维度制定方案, 牧场半年内单产提升3



## 民营经济破浪前行 政策护航创新驱动

过去一年, 张天任所创办的天能控股集 团为提升品牌影响力,在韩国、德国、越南参 加国际展会,以展示在动力电池、储能电池领 域的创新产品与技术;半年前,该企业位于越 南的首个海外制造基地开业,规划一期产能 1000 万只铅蓄电池。

天能原是浙江湖州一家村办企业,经过近 40年发展,逐步转型为绿色能源系统解决方案 供应商。该集团董事长张天任接受中新社采访 时直言:"科技革命和产业变革浪潮下,在新能 源领域, 若不持续创新, 就会被市场淘汰。"

随着中国经济从高速增长转向高质量发 展,民营经济也在经历从"要素驱动"到"创新 驱动"的转型阵痛。其中,既有融资难融资贵、 账款被拖欠等"老问题",也遭遇内需不足、成 本高企、外部不确定性加剧等系列挑战。

海内外注意到,中国官方近年出台系列 政策举措。从国家发改委这一负责中国宏观

经济调控和管理的政府部门设立民营经济发 展局,到畅通融资渠道、实施研发费用税前加 计扣除政策, 再到推动解决拖欠企业账款问 题、建立健全多层次政企常态化沟通交流和 问题解决机制等,致力于帮助民企渡过难关。

全国人大代表、福建社会科学院副院长黄 茂兴接受中新社采访时指出, 官方出台的一些 举措直击痛点, 如继续阶段性降低部分社会保 险费率、支持企业稳岗扩岗、加强公共实训基地 共建共享等举措,缓解了人工成本压力;出台相 关税费政策,助力小微企业纾困解难。国家税务 总局数据显示,2024年前三季度,小微企业享 受税费减免9461亿元人民币,同比增长6.7%。

尤其日前一场高规格的民营企业座谈会 召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平出席并发表重要讲话, 再次释放 出支持民营经济发展壮大的强烈信号。

与会民营企业家备受鼓舞。如比亚迪股份 有限公司董事长王传福认为,中国新能源汽车 产业产品、技术全球领先,有能力也有信心持 续推动科技创新;杭州宇树科技有限公司首席 执行官王兴兴表示,将进一步加大科研投入, 不断开辟发展新赛道;新希望控股集团有限公 司董事长刘永好表示,将因地制宜发展农业新 质生产力,让更多农民挑上"金扁担"。

观察人士认为,当前,民企要获得更好发 展,需各方在营商环境、创新转型等方面持续

针对乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等 行为,以及趋利性执法、违规异地执法等问 题,以法治护航民企发展的呼声日益强烈,以 增强民企发展信心、保障企业产权和企业家

今年,备受各界关注的民营经济促进法有 望出台。被视为中国第一部专门关于民营经济 发展的基础性法律,此法在公平竞争、权益保护 等多个方面作出规定。黄茂兴认为,该法出台将 切实从制度和法律上落实平等对待国企民企的 要求,为破除阻碍民企发展因素提供"解渴"管 用的刚性法规,利于稳定民企发展预期。

长远来看,科技创新是核心驱动力。最近 一个多月,人工智能企业"深度求索" (DeepSeek)在全球走红,其新一代大模型因性 能优良、训练成本低且开源,引发海内外各方 对于人工智能发展和算力的热烈讨论。

不少分析文章注意到,无论是 DeepSeek, 还是已被国际市场熟知的华为、比亚迪,它们 都是民企,都集中在高新技术领域。这些企业 能够产生国际影响力,掌握技术优势是重要 因素,也表明民企具强大活力,新兴产业、未 来产业蕴含巨大机遇。

作为全国人大代表,张天任认为,民企应 加大研发投入,吸引、培养更多人才;官方可 在税收优惠、项目审批等方面给予支持。同 时,处理好产学研协同,加强企业与高校、科

研机构合作,加速科技成果转化。 即将召开的全国两会上,围绕中国民营 经济如何更好破浪前行,将有哪些议案、提案 被提出, 官方将如何进一步落实举措提振民 企信心、激发发展活力,海内外拭目以待。

